Технологическая карта урока  по математике.

Класс 5.   Учебник: Математика.5 класс. автор Н. Я. Виленкин.
Тема урока: Угол. Сравнение углов. 
Цели урока: 1) образовательная: сформировать понятие угла, его элементов; - научить определять тип угла и записывать его название, сравнивать углы
                      2) развивающая: развитие математической речи у учащихся и логического мышления
                      3) воспитательная: учить сотрудничать, осуществляя взаимопомощь и взаимоконтроль.

Задачи урока: выделять и структурировать информацию, существенную для решения проблемы, под руководством учителя, осуществлять рефлексию своего отношения к содержанию темы по заданному алгоритму, научиться строить опорную схему-кластер в течение урока.
Тип урока: открытие «нового» знания  (технология проблемного обучения с элементами исследования и технологии развития критического мышления (ТРКМ), использование игровых методик при актуализации базовых знаний, при проведении физкультминутки, на этапе рефлексии,

Образовательная технология: развивающее обучение
Основной метод обучения: решение задач под руководством учителя.
Средства обучения: доска, проектор, компьютер, экран, карточки для лабораторной работы, тест.
Цели урока как планируемые результаты обучения:

	Вид планируемых учебных действий
	Учебные действия
	Планируемый уровень достижения результатов обучения

	Предметные 
	сформировать понятие угла, его элементов- научить определять тип угла и записывать его название, сравнивать углы
	ученик должен знать:
· названия углов,
· правило сравнения углов.
ученик должен понимать:
·  величина угла не зависит от длины изображенных              
                   сторон
 ученик должен уметь:
· находить углы, 
· выписывать название углов.

	Регулятивные 
	самостоятельно ставят новые учебные задачи путем задавания вопросов о неизвестном
	самостоятельное действие учащихся по заданному алгоритму

	Познавательные
	извлекают необходимую информацию из прослушанного материала, структурируют информацию в виде квеста (опорной схемы-конспекта) выводов и определений, 
	самостоятельное выполнение действий в условиях взаимопомощи и взаимоконтроля

	
	 
	

	Коммуникативные 
	эффективно сотрудничать и способствовать продуктивной кооперации
	выполнение действий по алгоритму под управлением учителя

	Личностные 
	- воспитывать трудолюбие, коммуникабельность, интерес к умственной деятельности;
- формировать внутреннюю позицию школьника (высказывание своей точки зрения), 
- учить объективности при  самооценке своей деятельности и самоуважению.
	самостоятельное выполнение действий с опорой на известный алгоритм

	Метапредметные
	-развивать умение работать с информацией, учебной моделью
- формировать навыки сотрудничества, проявление инициативы
- развивать речевую деятельность
-развивать внимание, мышление, память детей 
	развитое внимание, математическая грамотность, память ребенка


Структура урока

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД и предметные действия 

	1. Организационный момент
	Создать благоприятный психологический настрой на работу

Учитель: Давайте ребята, улыбнемся друг к другу, мне, гостям. Присаживайтесь. Наш урок я хочу начать с высказывания советского математика Наума Яковлевича Виленкина. (слайд 2)

Решение трудной математической проблемы можно сравнить с взятием крепости Н.Я. Виленкин
	Приветствие, проверка подготовленности к учебному занятию, организация внимания детей. 


	Личностные: самоопределение Познавательные: включаются в деловой ритм урока

Регулятивные: целеполагание

	2. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии
	1. Актуализация опорных знаний. Предлагается задание проблемного  характера.

Вопрос классу: Почему Наум Яковлевич  сравнивал математическую проблему со взятием крепости? 

Вопрос классу: А какую крепость сегодня предстоит взять вам, вы узнаете, если ответите на ряд моих вопросов и поставленных задач.

2. Предлагает задать вопросы, возникшие в связи с данной информацией, используя вопросительные слова

Учитель: Для начала я предлагаю вам решить анаграммы и определить, какие инструменты нужны сегодня на уроке: (слайд 3)

НЕЙЛИКА (линейка)

ДАШРАНКА (карандаш)

Как вы думаете для чего нам нужны сегодня на уроке линейка и карандаш?
Эти предметы помогут нам сегодня взять крепость, т.е. решить математическую проблему. (слайд 4)
- Но каждый шаг решения надо записать в полевой дневник. Это наши тетради. Запишите в них дату.

Взгляните на слайд (слайд 5)
Наш друг карандаш построил себе домики, давайте подумаем,  чем они различаются?  
Учитель: Правильно. В большинстве  домов - изб углы прямые. 
	1. Делятся мнениями на поставленную проблему. Формулируют устно вопросы.

2. Ученики отгадывают анаграммы

3. Устный ответ на вопрос

4. Ученики записывают дату 

5. Учащиеся: 

-Не ровные углы.
	Личностные УУД:

проявлять интерес к новому содержанию, осознавая неполноту своих знаний

Познавательные УУД:

Логические – анализ объектов с целью выделения признаков.

Регулятивные УУД:

определять цели учебной деятельности

	3. Целеполагание и мотивация
	Учитель: Русская изба  всегда ценилась «красными углами». ( слайд 6) 

Издавна дорогих гостей усаживали на лучшее место в доме. А это было в святом углу, т.е. в углу, где висят иконы: каждое утро и каждый вечер хозяева дома обращались туда с молитвой. Поэтому этот угол всегда украшали вышитыми рушниками и цветами. Какое математическое слово – понятие звучало на протяжения всего нашего разговора? 

В ходе урока мы должны будем составить опорную схему – кластер. У вас на партах на раздаточном материале точно такая же схема, вы должны заполнять ее вместе со мной. 

Итак, мы определили ключевое слово нашего урока. – «Угол», впишите его в схему. (учитель разворачивает верхний элемент кластера)

Вопрос классу: Давайте подумаем, какие операции можно проводить с углами? (слайд 7)
Определим задачи урока, продлив фразу (слайд 8)

Я хочу узнать, что….            

Я хочу узнать, какие ….

Я хочу понять………

Я хочу научиться ………

Учитель:  В жизни мы каждый день встречаемся с различными углами.

Ведь угол — это перелом (ломаю веточку), изгиб, колено, локоть. Где еще встречаются углы? 

Вопрос: Люди, каких профессий их создают? 

Учитель: Вы убедились, людям  скольких профессий нужны знания об углах, поэтому так важно изучать это понятие в школе. 
Давайте запишем в тетради тему нашего урока «Угол. Сравнение углов».
	6. Ученики слушают материал

7.Учащиеся записывают в кластер ключевое слово: «Угол»

8.Учащиеся записывают в тетрадь:

Углы можно:

(сравнивать)

 (измерять)

 (обозначать)

(различать (классифицировать по видам))

9.Устный ответ

10.Учащиеся: Парта, стол, стул, книга, доска, шкаф, портфель, дом.  (слайд 9). 

11. Ответ уч-ся: столяр, плотник, слесарь, строитель, архитектор, дизайнер, мебельщик, проектировщик и  др.
12. Учащиеся записывают в тетради тему нашего урока «Угол. Сравнение углов».
	Личностные: самоопределение Познавательные: самостоятельное выделение –формулирование познавательной цели.
Регулятивные: целеполагание

	4. Усвоение новых знаний и способов усвоения
	Обеспечение восприятия, осмысления и первичного запоминания детьми новой темы:

Учитель: Тема «Угол. Сравнение углов» для вас  не совсем новая, вы многое знаете об углах из курса начальной школы. А где можно найти ответы на все возникшие вопросы? 
Учитель: А первым нашим помощником является учебник.  Мудрость гласит: «Книга – великая вещь, пока человек умеет ею пользоваться». 

Работа с книгой пройдет  в творческих лабораториях.
Задача творческих лабораторий, используя материал учебника,  провести исследование и ответить на вопросы, поставленные перед сотрудниками лаборатории.

Творческая лаборатория №1   «Лучик»  (задание №1)
Творческая лаборатория №2  «Уголок» (задание №2)
Творческая лаборатория №3  «Точка»    (задание №3)

	Учащиеся предполагают: в интернете, в книге, узнать у родителей и т.д.
Учащиеся делятся на пары. Каждая пара получает задание лаборатории

Работа с учебником стр.243-245.


	Личностные: самоопределение Познавательные: самостоятельное выделение –формулирование познавательной цели, 

-формулирование проблемы, решение проблемы, построение логической цепи рассуждений, доказательство.
Регулятивные: планирование, прогнозирование.

	5. Первичное закрепление
	Установление правильности и осознанности изучения темы.

Учитель заслушивает ответы каждой лаборатории

А теперь давайте проверим, насколько внимательно мы слушали своих товарищей.
 Учитель выполняет на закрепление номера: №1584 стр. 340
Ответ: АВС,ЕFK,STL,XVZ,PDH,MON. 

Самопроверка без комментариев по данной шкале. (Слайд 10)
 № 1586 стр. 340 (устно)

Работа в паре у доски. Покажите руками: тупой угол, прямой угол, развернутый угол, острый угол. 
Организация учителем физкультминутки. (Слайд 11)
Нам пора передохнуть,
Потянуться и вздохнуть.
Много ль надо нам ребята, 
Для умелых наших рук? 
Нарисуем два квадрата,
А на них огромный круг,
А потом еще кружочек,
Треугольный колпачок.
Вот и вышел очень, очень
Развесёлый чудачек. 
Хоть зарядка коротка, отдохнули мы слегка.

2. Выявление пробелов первичного осмысления изученного материала, коррекция выявленных пробелов, обеспечение закрепления памяти детей знаний и способов действий, которые им необходимы для самостоятельной работы по новому материалу.

Проблема: Продолжаем нашу работу. И сравним углы ( по очереди вывешивается листок с углами (3 пары).
Какой из пары углов больше? Почему? ( рис.3)
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Как сравнить два острых угла? (наложением, если уч-ся затрудняются ответить, то переход к практической работе.)
Учитель:  Продолжаем нашу  практическую  работу в паре:
Возьмите углы  под номерами 1 и 2 и сравните их. Кто хочет сделать вывод.
А теперь сравните  углы  под номерами 1 и 3. Сделайте вывод.
Как правильно сравнить углы ?  ( стр.338 в учебнике. Кто нашел ответ?)
Какие углы можно назвать  равными? (которые совпали при наложении) 
А теперь посмотрите на слайд  (слайд 12)
(рис.4)[image: image1.png]



Незнайка и Знайка хотели сравнить углы, где работа Знайки. Почему?
	Ученики каждой лаборатории отвечают на предложенные вопросы.

Учащиеся записывают решение в тетради

Устный ответ.

Работа в паре.

Учащиеся стоя повторяют движения учителя.

Устный ответ учащихся
Работа в паре.

Устные ответы учащихся.
	Личностные: самоопределение Познавательные: умение структурировать знания.
Регулятивные: контроль, оценка, коррекция..

	6. Организация первичного контроля
	Учитель: А сейчас я предлагаю решить вам тест и определить,  на сколько, вы сегодня усвоили тему урока.   Подпишите свою фамилию. И выберете из трех предложенных ответов, тот, который считаете верным. Обведите ваш ответ на вопрос в кружочек.

По истечении времени учитель организует взаимопроверку путем обменивания учащимися тетрадей.
	Учащиеся выполняют предложенный тест
Взаимопроверка.
	Личностные: самоопределение, самопроверка.

Познавательные:
-развивать умение работать с информацией, навыки самостоятельного решения заданий.
Регулятивные: контроль, коррекция, выделение и осознание того, что уже усвоено и что подлежит еще усвоению, осознание качества и уровня усвоения.

	7. Подведение итогов урока. 
	Учитель подводит итоги урока. 
Давайте обобщим, о каком математическом понятии шла речь на нашем уроке, используя составленный нами кластер  (работа со схемой).
	Учащиеся отвечают на предложенные вопросы.
	Регулятивные: оценка-осознание уровня и качества усвоения,контроль

	8. Информация о домашнем задании
	VI. Дача домашнего задания   работа: (слайд 15)
П. 41 стр. 237-238, №1604, №1609, № 1610.
Творческое задание:
- Нарисовать  рисунок из углов;
- Сочинить сказку или стихотворение об углах.
	Учащиеся записывают в дневник домашнее задание.
	

	9. Рефлексия 
	А теперь вернемся к эпиграфу нашего урока (слайд 15)
Решение трудной математической проблемы можно сравнить с взятием крепости.                      Н.Я. Виленкин

Вопрос: Какую сегодня мы с вами взяли крепость, т. е. решили математическую проблему? 
Выскажите свое мнение, использую опорную схему ответов.
Сегодня на уроке

· Я узнал(а), что…
· Я узнал(а), какие…
·  Я понял(а)…
·  Я научился(ась) …
Спасибо за урок.  

Отметить кем сегодня на уроке довольна, кто понравился своей активностью. 

	Учащиеся оценивают степень достижения цели, определяют круг новых вопросов.

Выборочно высказываются, делятся друг с другом мнением

	Регулятивные :

констатировать необходимость продолжения действий.
Познавательные :

Рефлексия.
Коммуникативные УУД:

адекватно отображать свои чувства, мысли в  речевом высказывании


Литература:

1. Математика. 5 класс. технологические карты уроков по учебнику Н.я. Виленкина, В.И. Жохов, А.С. Чеснокова, С.И. Шварцбурда 1 полугодие/ авт.- сост. И.Б. Чаплыгина.-Волгоград: Учитель, 2016г.

2. Поурочные разработки по математике. 5 класс.- 2-е изд., перераб.-М.:ВАКО, 2014.

3. Учебник Математика . 5 класс. Виленкин Н.Я., Мнемозина, 2016.

Ход урока

	Этапы урока
	Содержание урока
	Продукт деятельности учащихся

	
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	

	Организационный этап
	Учитель приветствует учащихся, проверяет их готовность к уроку. 
	Учащиеся готовы к началу работы.
	

	Этап актуализация знаний. 

Этап изучение нового материала

	Учитель:  Открываем тетради, записываем число, классная работа.

1 слайд:   
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- Внимательно их изучите, и найдите числа, которые должны быть записаны в пустых клетках. 

- Какие компоненты неизвестны в первой таблице, во второй?

-  Какие эти числа, как они обозначаются?

- Давайте запишем, какие равенства у нас получаются.
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Как называются эти равенства?

– Кто догадался, какая тема сегодняшнего урока?

	1.Самостоятельно обдумывают. 

2. Дают ответы на вопросы.

- 2,1 слагаемое, формулируют правила нахождения неизвестного слагаемого.

- вычитаемое, уменьшаемое, формулируют правила нахождения неизвестного компонента.

3. Неизвестные, они обозначаются буквой х.
4. Делают записи в тетради.

5. Учащиеся внимательно смотрят на записи, отвечают на вопросы. Уравнения.

4. Ребята объявляют тему урока и записывают в тетради: « Решение уравнений».

5. Формулируют цель: учиться решать уравнения, содержащие обыкновенные дроби. 

6. Формулируют задачи:

1) вспомнить основные понятия, свойства, которые можно отнести к уравнениям;

2) изучить материал учебника по этой теме;

3) внимательно слушать учителя;

делать необходимые записи в тетрадях. 

1.  Отвечают на вопросы:

1) решить уравнение: найти все его корни или доказать, что их нет. Записывают определение.

2) корнем уравнения является число, при подстановке которого в уравнение, уравнение становится верным равенством.

3) Решают уравнения по алгоритму.

1) х=0,

 Записывают в тетрадях вывод.

2)  у уравнения нет решения, следовательно, нет корней, записывают вывод.

3) Записывают уравнения в тетрадях, предлагают возможные варианты их решения:

1 способ решения 3 уравнения: выполнить действие в правой части, а потом найти неизвестный компонент.

2 способ: найти неизвестный компонент, а за тем выполнить действие. Выполняют проверку.

	Уметь правильно определять неизвестный компонент и формулировать правило его нахождения.

Уметь самостоятельно формулировать тему урока, определять цели учебной деятельности.
Уметь правильно и точно излагать свои мысли, отвечая на вопросы учителя, давать определения новым понятиям; решать уравнения по правилу нахождения неизвестного компонента.


	
	- Исходя из названия темы, давайте сформулируем цель нашего урока.

-  Для того чтобы достичь цели урока, какие задачи нам надо поставить?

1.Учитель задает вопросы.

– А что значит «решить уравнение»? 
- Что такое корень уравнения?

- Давайте вернемся к началу нашего урока. В тетрадях решим получившиеся уравнения по правилу отыскания неизвестных компонентов. 


                      на доске


                     самостоятельно


                      на доске


                    самостоятельно

слайд 2. 
[image: image4.emf]Реши уравнения:
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1)

2)

3)

4)


- чему равен корень  первого уравнения?

- чему равен корень второго уравнения?

Учитель предлагает решить 3 уравнение на доске и сделать проверку. 

Предлагает решить 4 уравнение.
	
	

	
	
	
	Уметь различать способы решения уравнений, правильно формулировать ход решения уравнения, делать проверку решения уравнения, применять на практике полученные выводы.

	Физпауза 
	А сейчас вам предстоит очень сложное задание, поэтому предлагаю вам отдохнуть и собраться с силами.
Учитель говорит строчку стихотворения и делает паузу, а в это время дети про себя повторяют строчки с закрытыми глазами.
Глазки прикрыли, ручки сложили,

Головки опустили, ротик закрыли.

И затихли на минутку,

Чтоб не слышать даже шутку, чтоб не видеть никого, а себя лишь одного!

Открыли глазки, все внимание на экран.
	Выполняют упражнение. 

	Отдых и концентрация внимания перед решением сложной задачи

	Этап первичное осмысление и закрепление знаний
	Учитель детям предлагает внимательно посмотреть на решение уравнения и найти ошибки. Играют в игру «День, ночь».
Слайд 3.


[image: image5.emf]Найдите ошибки и решите правильно!
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Чему равен корень уравнения?

Учитель предлагает ребятам сравнить свое решение с эталоном.
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	1. Играют в игру «День, ночь»: когда наступает «ночь» -  дети с закрытыми глазами на пальцах показывают количество ошибок, которое они нашли в решении. Когда наступает «день» - дети открывают глаза и вместе с учителем обсуждают найденные ошибки. 
2. 2. Записывают правильное решение уравнения самостоятельно в тетрадях.
3. х = ¼

4. Выполняют проверку своего решения с эталоном на экране.
	Уметь анализировать решение уравнения и исправлять найденные  ошибки.

	Этап закрепление изученного материала
	1. Решить   №343 по вариантам с последующей проверкой решения, способом обмена тетрадей по парте.
2. №348 (а,б).


	1. Делают записи в тетрадь. После выполнения задания меняются тетрадями с соседом по парте и выполняют проверку решения. Один из учеников делает проверку с комментарием.

2. Решают самостоятельно, сверяют с доской, один из учеников решает у доски.


	Уметь решать уравнения, содержащие обыкновенные дроби.

	Этап подведение итогов. Домашнее задание.
	-Наш урок подходит к концу, с начала запишем домашнее задание, затем подведем итоги.

- На экране: 
[image: image7.emf]Домашнее задание
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Задачник: стр.51 – С/р № 16 (вариант 2)

1)

2)

3)


- Ваши вопросы по домашнему заданию.
- А теперь подведем итоги: Что мы сегодня делали на уроке? Что мы узнали? На все ли вопросы мы получили ответы? Что вам понравилось больше всего?
 - Давайте еще раз вспомним определение уравнения, корня уравнения.

- Итог урока каждый из вас подведет с помощью телеграммы; то есть в виде одного краткого предложения, которое выразит ваше отношение к уроку.
	 Ребята записывают домашнее задание в дневниках.

 Просматривают домашнее задание, задают вопросы

Проводят самоанализ, отвечают на вопросы; вспоминают правила;  определение уравнения, корня уравнения.

 В конце своей работы каждый ученик пишет телеграмму. По желанию зачитывают на весь класс.
	Уметь проводить самоанализ своих знаний, определять круг новых вопросов, адекватно отображать свои чувства, мысли в речевом высказывании.
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Найдите ошибки и решите правильно!
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Задачник: стр.51 – С/р № 16 (вариант 2)

1)

2)

3)
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Реши уравнения:
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Найдите числа, которые должны быть записаны в пустых клетках таблицы
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Найдите числа, которые должны быть записаны в пустых клетках таблицы
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